Сінтаксічныя і пунктуацыйныя нормы (11 клас) І варыянт

1.Адзначце сказы, у якіх ёсць памылкі ва ўжыванні дзеепрыметнікавых і дзеепрыслоўных зваротаў: 
а) Па лясной сцежцы, засланай залатым дываном лісця, ішлі тры чалавекі; 
б) На густа абсыпаных дрэвах снегам не варушылася ні адна галінка; 
в) Прыклаўшы вуха да дзвярэй, Волька прыслухалася; 
г) Выйшаўшы на двор, на Рамана дыхнула набліжэнне вясны; 
д) Выбягаючы з хаты на двор, Лёнька падцягнуўся на галіне старой грушы.

2.Адзначце сказы, у якіх ёсць памылкі ў сувязі дзейніка і выказніка: 
а) Усе прысутныя выказаліся супраць прапановы аб’яднаць дзве гаспадаркі; 
б) Усяго пяць чалавек прыйшлі на дадатковыя заняткі па матэматыцы; 
в) Большасць нашых людзей не хацела, каб асушалі балота за вёскай; 
г) Безліч прапаноў паступіла ад жыхароў новага мікрараёна; 
д) Праходзіць год за годам, а нічога не мяняецца ў абліччы старога горада.

3.Адзначце сказы, у якіх знакі прыпынку пры аднародных членах пастаўлены правільна: 
а) Хвілін колькі я не мог знайсці сабе месца, потым усё ж не вытрымаў, падсеў да стала, узяў з-пад абруса хлеб і адшчыпнуў крошачку, потым яшчэ адну і яшчэ...; 
б) Я гляджу цяпер на гэты роў, і ў шуме вады чую далёкую старажытнасць; 
в) Рыгор ішоў наперадзе, адхіляў галлё і трымаў у руках, пакуль пройдзе Зося, потым выпускаў яго, а сам зноў забягаў наперад; 
г) Усюды: на дарозе, у абочынах, на парыжэлай траве ляжала лісце, якое час ад часу ўзлятала ўгору і кружылася ў пыльнай завірусе; 
д) Ляснічы нетаропка, па-гаспадарску агледзеў агароджу каля крынічкі, паправіў кладку да яе, каб падарожны змог падысці да яе ў кожную пару года.
4.Адзначце сказы, у якіх выдзеленыя словы выдзяляюцца з двух бакоў коскамі: 
а) У непрыкметнай лясной вёсачцы каля вялікай ракі жыве не старая яшчэ жанчына; 
б) У сакавіку здараецца ноччу ідзе дождж; 
в) Убачыўшы, што сабака нешта пачуў, чалавек насцярожыўся і трымаючы стрэльбу напагатове пачаў паціху набліжацца; 
г) У лесе было сыра і нават зябка; 
д) О журавы ляціце сваёй дарогай, вясёлай і шумнай, як крыгаход!
5.Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў трэба паставіць коску: 
а) Цякуць рэкі ў мора_ і вырастаюць да неба дрэвы; 
б) Увосень у Бярозаўцы мялела рака_ і рана жаўцелі бярозы; 
в) Колькі хараства_ і колькі мудрага задумення ў асеннім лесе! 
г) Сонца павярнула на захад_ у небе застылі ружовыя хмары_ і на пасеку з балотца падзьмуў халадок; 
д) Лабановіч не мог адвесці вачэй ад купчастых хмар-грамадзін_ і ўвесь аддаўся чарам зямлі і неба.
6.Адзначце сказы з рознымі відамі сувязі частак, у якіх знакі прыпынку пастаўлены правільна: 
а) У твар шыбала прыемным халадком, а на ўзгорках сустрэчны паток паветра быў сухі і цёплы, што проста не верылася ў пачатак восені; 
б) Дзе-кольвечы ў канавах і ярах яшчэ ляжыць апошні снег, але паводка ўжо адбушавала, пакінуўшы ў нізінах часовыя азёры, у якіх нібы ў вялізных люстэрках адбівалася ружова-блакітнае неба; 
в) Стаяла якраз тая пара восені, калі пачырванелы асіннік у лесе ўжо трывожна шапоча пра заканчэнне лета, а над асірацелымі лугамі згасае духмянасць пасохлых траў і кветак; 
г) І дзіўная рэч: сам Фурсевіч так захапіўся чытаннем, што на яго твары заззяла радасная ўсмешка а сам ён нібыта папрыгажэў; 
д) Было ціха і вакол панавалі такая яснасць і спакой, якія бываюць у полі толькі ўвосень.
7.Адзначце сказы з простай мовай, у якіх знакі прыпынку пастаўлены правільна: 
а) “Эй вы, слухайце!” – крыкнуў Янка Тукала, звяртаючыся да сяброў і стараючыся перакрычаць іх. – Давайце заспяваем песню!”; 
б) “Агонь! Агонь!” – крыкнуў Віктар, ачухаўшыся, і кінуўся да вогнішча; 
в) “Ці не сын ты таго Пятра, што бунтаваў мне народ? – успомніў пан, чырванеючы ад злосці, і залямантаваў: Узяць яго!”; 
г) “Заходзьце ў хату, – смеючыся, сказала гаспадыня. – А каня я сама распрагу”; 
д) Вяз памаўчаў, а потым, махнуўшы галінаю, сказаў: “Гэта не агонь”.
Тэкст да заданняў 8-10
(1) Толькі дабегчы да лесу Іван не паспеў. (2) Ён лез па траве ўгору, мінаючы вялікія і малыя абломкі скал з рассыпанай навокал жарствою, і ўжо амаль дасягнуў хваёвага ўзлеску, як ззаду, вынырнуўшы з-за пагорка, гучна і раз’юшана забрахалі сабакі. (3) Іван кінуўся ўбок, да маладой ялінкі, і, прыгнуўшыся, выглянуў між хваін__ цераз бугор, мільгаючы ў траве, па ягоных слядах імчалася нямецкая аўчарка. (4) Тады ён, зразумеўшы, што да гушчару ўжо не паспець, шырэй расставіў ногі і мацней сцяў у кулаку пісталет. (5) Стоячы за ялінай, Іван прыгнуўся, позіркам адмераў якую паўсотню крокаў да каменнага абломка ў траве і скіраваў туды пісталет. (6) Аўчарка магутнымі скачкамі набліжалася, прыцяўшы да галавы вушы. (7) Іван, амаль не цэлячыся, але фізічна адчуваючы напрамак яе страшнага бегу, стрэліў. (8) Сабака віскнуў, з шалёнага маху скочыў, перакуліўся цераз галаву і за якіх крокаў дваццаць ад яго забіўся, затузаўся ў траве ўсім целам.
8.Вызначце тып маўлення _______________________________________________________________
9.Вызначце, які знак прыпынку трэба паставіць у 3-м сказе на месцы пропуску __________________

10.Запішыце нумары сказаў з аднароднымі выказнікамі ______________________________________

Сінтаксічныя і пунктуацыйныя нормы (11 клас) ІІ варыянт

1.Адзначце сказы, у якіх ёсць памылкі ва ўжыванні дзеепрыметнікавых і дзеепрыслоўных зваротаў: 

а) Над лесасекай, зарослай густымі кустамі арэшніку, плыло павуцінне; 

б) Яны ішлі праз лес глухой, замеценай дарогай снегам, на якой не было відаць ні следу, ні каляіны; 

в) Заслухаўшыся песняй жаваранка, ляснік не адразу пачуў гул машыны; 

г) Едучы па мястэчку, гаворка на возе не перапынялася; 

д) Паліваючы кветкі, дзяўчаты пайшлі дадому.

2.Адзначце сказы, у якіх ёсць памылкі ў сувязі дзейніка і выказніка: 

а) Гэтыя людзі не хацелі мірыцца з несправядлівасцю; 

б) Толькі шэсць хлопцаў падала заявы на допуск да экзамену; 

в) Большасць рэчаў былі завезены назаўтра; 

г) Група моладзі чакала аўтобуса на прыпынку; 

д) Мінула тыдняў сем.

3.Адзначце сказы, у якіх знакі прыпынку пры аднародных членах пастаўлены правільна: 

а) І матчыны словы і ласка яе і такі знаёмы дамашні пах зноў вярнулі Івану адчуванне радасці жыцця;
б) Саша доўга стаяў на ўзлессі, прытуліўшыся плячом да сасны і нервова круціў у руках лазіну; 

в) Прырода ўмее гаварыць і ствараць настрой, і лагоду, толькі трэба ўмець яе слухаць; 

г) Вясна, кажуць, прыгожая ўсюды: у полі, у лесе, у горадзе; 

д) Па звычцы мець заўсёды пры сабе ўсё: гайкі, шурупы і іншыя дробныя дэталі Сяргей і лісток дубовы машынальна паклаў у кішэню.

4.Адзначце сказы, у якіх выдзеленыя словы выдзяляюцца з двух бакоў коскамі: 

а)  Недалёка ад дубоў на скошаным лузе пасвіліся статкі; 

б) Але сонца ўжо не магло як след нагрэць зямлю і паветра, і нават у гэты ясны дзень адчувалася восень; 

в) У паветры было ціха, толькі звон красак зліваўся ў адну доўгую песню, і здавалася прырода была закалыхана гэтым звонам; 

г) Ліпа была такая старая, што ледзьве трымалася, і крыху схіліўшыся да будынка толькі чакала буры; 

д) Здавалася Васілю, што пасядзіць трохі, адпачне, а там можна зноў устаць, зноў ісці.
5.Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў трэба паставіць коску: 

а) Кіламетры праз тры пачаўся лес_ і тут адразу стала спакойна і ціха; 

б) Як у люстэрка, глядзішся ты ў прыроду, чалавек_ і бярэш ад яе і душэўнасць, і ласку, і мудрасць; 

в) Я гляджу цяпер на гэты роў_ і ў шуме вады чую далёкую старажытнасць;
г) Замаразкі ўсё мацнелі і мацнелі_ і ўжо раніцамі зямля адзывалася пад нагамі лёгкім звонам_ і кожны крок быў чуваць за некалькі кіламетраў па ўсім наваколлі; 

д) Мне ж хацелася падыхаць свежым паветрам_ і я выйшаў наверх.
6.Адзначце сказы з рознымі відамі сувязі частак, у якіх знакі прыпынку пастаўлены правільна: 

а) Яшчэ сон звівае павекі, іх цяжка разарваць і галава яшчэ не зусім прачнулася, а ўжо радасць, што зноў дома, як быццам і не з’язджаў адсюль ніколі, радасць звароту ў самога сабе; 

б) Спачатку начаваў алень у катлаване, дзе стаяла наша гармата, але першыя стрэлы моцна напалохалі няшчасную жывёліну, і ён стаў баязліва абыходзіць гарматы і пазбягаць сваіх старых сяброў; 

в) А потым на двары, пастукаўшы ў шыбу, напружана чакаеш, калі пачуецца лёгкі шоргат і жывое варушэнне на печы, і з плячэй быццам гара зваліцца; 

г) Жыццё многіх людскіх пакаленняў прайшло перад дубамі, і праходзіць, нібы тыя хвалі Нёмана, што пакручастай змейкай абвівае высокі роўны груд, а яны ўсё стаяць, спакойныя і важныя, і жывуць сваім асобным жыццём; 

д) Пасярод паляны стаялі два стажкі сена і адзін з іх быў так абскубаны знізу, што нагадваў грыб, і нельга было не здзівіцца, як ён не паваліцца ад першага подыху ветру.

7.Адзначце сказы з простай мовай, у якіх знакі прыпынку пастаўлены правільна: 

а) “Няўжо ўсё? Няўжо не будзе Пеці? – шапталі яе вусны. – Трэба плысці!” 

б) “Бач ты, усё з’елі”, – абрадаваўся ляснік; 

в) “Трэба пашукаць у рэчцы”, – сказаў сусед, бо ўзяць чужую рэч у нас ніхто не мог;  

г) І супраць дзедавай волі з яго грудзей вырваўся голас – “Хто ідзе?”; 
д) “Дабравольцаў няма, – змрочна заключыў Галадай і дадаў: – Тады пацягнем”.

Тэкст да заданняў 8-10

(1) Белая ад снегу зямля зіхаціць у ранішнім сонцы. (2) На тэрмометры, прымацаваным да рамы акна, слупок упаў да трыццаці.

(3) На пустэчы за гумном стаяць кусты лопуху, на якія апусцілася чародка жвавых сінічак. (4) Мароз даймае іх моцна, і нездарма лясныя птушкі перабіраюцца бліжэй да чалавечага жылля. (5) Здаецца, зусім нядаўна ў хмызняках і садах весела стракаталі, спявалі свае песні пярнатыя наведвальнікі, бо летам і ўвосень ім была раскоша__ насення, насякомых, іх лічынак хапала на ўсіх. (6) А цяпер, калі ўся зямля пакрыта снегавой коўдрай, птушкам туга.

(7) Вялізнае сонца апускаецца, павольна коціцца за лес. (8) Ружовы захад палымнее шырока і зырка, але вось ён згасае і цямнее, робіцца нібыта барвовым. (9) А неўзабаве, быццам чараўнік раскінуў агністыя самацветы, на пацямнелым небе ўспыхнулі зоркі. 
8.Вызначце тып маўлення _______________________________________________________________

9.Вызначце, які знак прыпынку трэба паставіць у 5-м сказе на месцы пропуску __________________

10.Запішыце нумары сказаў з двума і больш радамі аднародных членаў сказа ____________________
Сінтаксічныя і пунктуацыйныя нормы (11 клас) І варыянт

1.Адзначце сказы, у якіх ёсць памылкі ва ўжыванні дзеепрыметнікавых і дзеепрыслоўных зваротаў: 

а) Па лясной сцежцы, засланай залатым дываном лісця, ішлі тры чалавекі; 

б) На густа абсыпаных дрэвах снегам не варушылася ні адна галінка; 

в) Прыклаўшы вуха да дзвярэй, Волька прыслухалася; 

г) Выйшаўшы на двор, на Рамана дыхнула набліжэнне вясны; 

д) Выбягаючы з хаты на двор, Лёнька падцягнуўся на галіне старой грушы.

2.Адзначце сказы, у якіх ёсць памылкі ў сувязі дзейніка і выказніка: 

а) Усе прысутныя выказаліся супраць прапановы аб’яднаць дзве гаспадаркі; 

б) Усяго пяць чалавек прыйшлі на дадатковыя заняткі па матэматыцы; 

в) Большасць нашых людзей не хацела, каб асушалі балота за вёскай; 

г) Безліч прапаноў паступіла ад жыхароў новага мікрараёна; 

д) Праходзіць год за годам, а нічога не мяняецца ў абліччы старога горада.

3.Адзначце сказы, у якіх знакі прыпынку пры аднародных членах пастаўлены правільна: 

а) Хвілін колькі я не мог знайсці сабе месца, потым усё ж не вытрымаў, падсеў да стала, узяў з-пад абруса хлеб і адшчыпнуў крошачку, потым яшчэ адну і яшчэ...; 

б) Я гляджу цяпер на гэты роў, і ў шуме вады чую далёкую старажытнасць; 

в) Рыгор ішоў наперадзе, адхіляў галлё і трымаў у руках, пакуль пройдзе Зося, потым выпускаў яго, а сам зноў забягаў наперад; 

г) Усюды: на дарозе, у абочынах, на парыжэлай траве ляжала лісце, якое час ад часу ўзлятала ўгору і кружылася ў пыльнай завірусе; 

д) Ляснічы нетаропка, па-гаспадарску агледзеў агароджу каля крынічкі, паправіў кладку да яе, каб падарожны змог падысці да яе ў кожную пару года.

4.Адзначце сказы, у якіх выдзеленыя словы выдзяляюцца з двух бакоў коскамі: 

а) У непрыкметнай лясной вёсачцы каля вялікай ракі жыве не старая яшчэ жанчына; 

б) У сакавіку здараецца ноччу ідзе дождж; 

в) Убачыўшы, што сабака нешта пачуў, чалавек насцярожыўся і трымаючы стрэльбу напагатове пачаў паціху набліжацца; 

г) У лесе было сыра і нават зябка; 

д) О журавы ляціце сваёй дарогай, вясёлай і шумнай, як крыгаход!

5.Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў трэба паставіць коску: 

а) Цякуць рэкі ў мора_ і вырастаюць да неба дрэвы; 

б) Увосень у Бярозаўцы мялела рака_ і рана жаўцелі бярозы; 

в) Колькі хараства_ і колькі мудрага задумення ў асеннім лесе! 

г) Сонца павярнула на захад_ у небе застылі ружовыя хмары_ і на пасеку з балотца падзьмуў халадок; 

д) Лабановіч не мог адвесці вачэй ад купчастых хмар-грамадзін_ і ўвесь аддаўся чарам зямлі і неба.

6.Адзначце сказы з рознымі відамі сувязі частак, у якіх знакі прыпынку пастаўлены правільна: 

а) У твар шыбала прыемным халадком, а на ўзгорках сустрэчны паток паветра быў сухі і цёплы, што проста не верылася ў пачатак восені; 

б) Дзе-кольвечы ў канавах і ярах яшчэ ляжыць апошні снег, але паводка ўжо адбушавала, пакінуўшы ў нізінах часовыя азёры, у якіх нібы ў вялізных люстэрках адбівалася ружова-блакітнае неба; 

в) Стаяла якраз тая пара восені, калі пачырванелы асіннік у лесе ўжо трывожна шапоча пра заканчэнне лета, а над асірацелымі лугамі згасае духмянасць пасохлых траў і кветак; 

г) І дзіўная рэч: сам Фурсевіч так захапіўся чытаннем, што на яго твары заззяла радасная ўсмешка а сам ён нібыта папрыгажэў; 

д) Было ціха і вакол панавалі такая яснасць і спакой, якія бываюць у полі толькі ўвосень.

7.Адзначце сказы з простай мовай, у якіх знакі прыпынку пастаўлены правільна: 

а) “Эй вы, слухайце!” – крыкнуў Янка Тукала, звяртаючыся да сяброў і стараючыся перакрычаць іх. – Давайце заспяваем песню!”; 

б) “Агонь! Агонь!” – крыкнуў Віктар, ачухаўшыся, і кінуўся да вогнішча; 

в) “Ці не сын ты таго Пятра, што бунтаваў мне народ? – успомніў пан, чырванеючы ад злосці, і залямантаваў: Узяць яго!”; 

г) “Заходзьце ў хату, – смеючыся, сказала гаспадыня. – А каня я сама распрагу”; 

д) Вяз памаўчаў, а потым, махнуўшы галінаю, сказаў: “Гэта не агонь”.

Тэкст да заданняў 8-10

(1) Толькі дабегчы да лесу Іван не паспеў. (2) Ён лез па траве ўгору, мінаючы вялікія і малыя абломкі скал з рассыпанай навокал жарствою, і ўжо амаль дасягнуў хваёвага ўзлеску, як ззаду, вынырнуўшы з-за пагорка, гучна і раз’юшана забрахалі сабакі. (3) Іван кінуўся ўбок, да маладой ялінкі, і, прыгнуўшыся, выглянуў між хваін__ цераз бугор, мільгаючы ў траве, па ягоных слядах імчалася нямецкая аўчарка. (4) Тады ён, зразумеўшы, што да гушчару ўжо не паспець, шырэй расставіў ногі і мацней сцяў у кулаку пісталет. (5) Стоячы за ялінай, Іван прыгнуўся, позіркам адмераў якую паўсотню крокаў да каменнага абломка ў траве і скіраваў туды пісталет. (6) Аўчарка магутнымі скачкамі набліжалася, прыцяўшы да галавы вушы. (7) Іван, амаль не цэлячыся, але фізічна адчуваючы напрамак яе страшнага бегу, стрэліў. (8) Сабака віскнуў, з шалёнага маху скочыў, перакуліўся цераз галаву і за якіх крокаў дваццаць ад яго забіўся, затузаўся ў траве ўсім целам.

8.Вызначце тып маўлення апавяданне
9.Вызначце, які знак прыпынку трэба паставіць у 3-м сказе на месцы пропуску двукроп’е
10.Запішыце нумары сказаў з аднароднымі выказнікамі 2, 3, 4, 5, 8
Сінтаксічныя і пунктуацыйныя нормы (11 клас) ІІ варыянт

1.Адзначце сказы, у якіх ёсць памылкі ва ўжыванні дзеепрыметнікавых і дзеепрыслоўных зваротаў: 

а) Над лесасекай, зарослай густымі кустамі арэшніку, плыло павуцінне; 

б) Яны ішлі праз лес глухой, замеценай дарогай снегам, на якой не было відаць ні следу, ні каляіны; 

в) Заслухаўшыся песняй жаваранка, ляснік не адразу пачуў гул машыны; 

г) Едучы па мястэчку, гаворка на возе не перапынялася; 

д) Паліваючы кветкі, дзяўчаты пайшлі дадому.

2.Адзначце сказы, у якіх ёсць памылкі ў сувязі дзейніка і выказніка: 

а) Гэтыя людзі не хацелі мірыцца з несправядлівасцю; 

б) Толькі шэсць хлопцаў падала заявы на допуск да экзамену; 

в) Большасць рэчаў былі завезены назаўтра; 

г) Група моладзі чакала аўтобуса на прыпынку; 

д) Мінула тыдняў сем.

3.Адзначце сказы, у якіх знакі прыпынку пры аднародных членах пастаўлены правільна: 

а) І матчыны словы і ласка яе і такі знаёмы дамашні пах зноў вярнулі Івану адчуванне радасці жыцця;

б) Саша доўга стаяў на ўзлессі, прытуліўшыся плячом да сасны і нервова круціў у руках лазіну; 

в) Прырода ўмее гаварыць і ствараць настрой, і лагоду, толькі трэба ўмець яе слухаць; 

г) Вясна, кажуць, прыгожая ўсюды: у полі, у лесе, у горадзе; 

д) Па звычцы мець заўсёды пры сабе ўсё: гайкі, шурупы і іншыя дробныя дэталі Сяргей і лісток дубовы машынальна паклаў у кішэню.

4.Адзначце сказы, у якіх выдзеленыя словы выдзяляюцца з двух бакоў коскамі: 

а)  Недалёка ад дубоў на скошаным лузе пасвіліся статкі; 

б) Але сонца ўжо не магло як след нагрэць зямлю і паветра, і нават у гэты ясны дзень адчувалася восень; 

в) У паветры было ціха, толькі звон красак зліваўся ў адну доўгую песню, і здавалася прырода была закалыхана гэтым звонам; 

г) Ліпа была такая старая, што ледзьве трымалася, і крыху схіліўшыся да будынка толькі чакала буры; 

д) Здавалася Васілю, што пасядзіць трохі, адпачне, а там можна зноў устаць, зноў ісці.
5.Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў трэба паставіць коску: 

а) Кіламетры праз тры пачаўся лес_ і тут адразу стала спакойна і ціха; 

б) Як у люстэрка, глядзішся ты ў прыроду, чалавек_ і бярэш ад яе і душэўнасць, і ласку, і мудрасць; 

в) Я гляджу цяпер на гэты роў_ і ў шуме вады чую далёкую старажытнасць;

г) Замаразкі ўсё мацнелі і мацнелі_ і ўжо раніцамі зямля адзывалася пад нагамі лёгкім звонам_ і кожны крок быў чуваць за некалькі кіламетраў па ўсім наваколлі; 

д) Мне ж хацелася падыхаць свежым паветрам_ і я выйшаў наверх.

6.Адзначце сказы з рознымі відамі сувязі частак, у якіх знакі прыпынку пастаўлены правільна: 

а) Яшчэ сон звівае павекі, іх цяжка разарваць і галава яшчэ не зусім прачнулася, а ўжо радасць, што зноў дома, як быццам і не з’язджаў адсюль ніколі, радасць звароту ў самога сабе; 

б) Спачатку начаваў алень у катлаване, дзе стаяла наша гармата, але першыя стрэлы моцна напалохалі няшчасную жывёліну, і ён стаў баязліва абыходзіць гарматы і пазбягаць сваіх старых сяброў; 

в) А потым на двары, пастукаўшы ў шыбу, напружана чакаеш, калі пачуецца лёгкі шоргат і жывое варушэнне на печы, і з плячэй быццам гара зваліцца; 

г) Жыццё многіх людскіх пакаленняў прайшло перад дубамі, і праходзіць, нібы тыя хвалі Нёмана, што пакручастай змейкай абвівае высокі роўны груд, а яны ўсё стаяць, спакойныя і важныя, і жывуць сваім асобным жыццём; 

д) Пасярод паляны стаялі два стажкі сена і адзін з іх быў так абскубаны знізу, што нагадваў грыб, і нельга было не здзівіцца, як ён не паваліцца ад першага подыху ветру.

7.Адзначце сказы з простай мовай, у якіх знакі прыпынку пастаўлены правільна: 

а) “Няўжо ўсё? Няўжо не будзе Пеці? – шапталі яе вусны. – Трэба плысці!” 

б) “Бач ты, усё з’елі”, – абрадаваўся ляснік; 

в) “Трэба пашукаць у рэчцы”, – сказаў сусед, бо ўзяць чужую рэч у нас ніхто не мог;  

г) І супраць дзедавай волі з яго грудзей вырваўся голас – “Хто ідзе?”; 

д) “Дабравольцаў няма, – змрочна заключыў Галадай і дадаў: – Тады пацягнем”.

Тэкст да заданняў 8-10

(1) Белая ад снегу зямля зіхаціць у ранішнім сонцы. (2) На тэрмометры, прымацаваным да рамы акна, слупок упаў да трыццаці.

(3) На пустэчы за гумном стаяць кусты лопуху, на якія апусцілася чародка жвавых сінічак. (4) Мароз даймае іх моцна, і нездарма лясныя птушкі перабіраюцца бліжэй да чалавечага жылля. (5) Здаецца, зусім нядаўна ў хмызняках і садах весела стракаталі, спявалі свае песні пярнатыя наведвальнікі, бо летам і ўвосень ім была раскоша__ насення, насякомых, іх лічынак хапала на ўсіх. (6) А цяпер, калі ўся зямля пакрыта снегавой коўдрай, птушкам туга.

(7) Вялізнае сонца апускаецца, павольна коціцца за лес. (8) Ружовы захад палымнее шырока і зырка, але вось ён згасае і цямнее, робіцца нібыта барвовым. (9) А неўзабаве, быццам чараўнік раскінуў агністыя самацветы, на пацямнелым небе ўспыхнулі зоркі. 

8.Вызначце тып маўлення апісанне
9.Вызначце, які знак прыпынку трэба паставіць у 5-м сказе на месцы пропуску двукроп’е
10.Запішыце нумары сказаў з двума і больш радамі аднародных членаў сказа 5, 8
